



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 科技动态

美用化学方法创建四进制编程系统

数据存储设备尺寸将缩减一半

文章来源：科技日报 聂翠蓉 发布时间：2017-06-23 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

据物理学家组织网6月21日报道，美国研究人员利用日常使用的聚合物薄膜和两种染料，成功创建出四进制代码，取代现有二进制储存技术，有望将数据存储设备尺寸缩小一半。

从超级计算机到智能手机，数据量呈现指数级增长趋势，对这些信息的存储需求也随之增加。现有数字设备都是利用二进制（即数字1和0）编码信息，只能通过减小这些代码的尺寸来缩小存储空间。比如，蓝光光盘就是通过蓝色激光缩小代码大小和代码间空隙，来增加数据存储密度。

凯斯西储大学化学副教授艾米丽·彭泽和同事在最新一期《材料化学C》杂志上发表论文称，他们利用化学方法创建的一种荧光存储系统，用无色、蓝色、绿色和青色四种颜色代替二进制中的数字0和1进行四进制编程，获得的信息数据占用空间会缩减一半。

他们在一层被称为聚甲基丙烯酸甲酯（PMMA）的柔性聚合物薄膜上填充了两种染料分子。PMMA无色，其中一种染料聚对苯乙炔受热时发出绿色荧光；另一种染料苯甲酸邻硝基基苯基酯被紫外光照射后发出深蓝色荧光，而两种染料的混合物在受热和紫外线环境下发出青色荧光。无色、绿色、深蓝色和青色，构成四进制的四个代码。

研究团队在含两种染料的薄膜上覆盖金属板，通过施加热量和紫外线，成功诱导出四种颜色，这些环状颜色代码每个只占用300微米的空间，代码间的空隙也只有200微米。检测还发现，这些代码存储信息具有耐久性，即使将薄膜卷起来、折断，或在上面用钢笔乱画，或将其在沸水中浸泡，甚至用砂纸洗擦表面，代码仍可读取。

接下来，研究团队将研究是否还可以加入第三种染料，通过与加热和紫外线不同的另一种刺激方式，让其发出与其他染料不一样的颜色，这样三种染料加无色薄膜呈现的七种颜色，可用作七进制代码编写和储存数据，进一步缩小信息储存设备的尺寸。

热点新闻

[2018年诺贝尔生理学或医学奖、...](#)

“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...

中科院A类先导专项“泛第三极环境变化与...

中国科大建校60周年纪念大会举行

中科院召开党建工作推进会

中科院党组学习贯彻习近平总书记在全国...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻直播间】物种演化新发现 软舌螺与腕足动物有亲缘关系

专题推荐



(责任编辑：侯茜)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864